

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2022年12月

29

星期四

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14071期



一百二十七个项目入选全民健身志愿服务项目库

本报讯 为贯彻落实《全民健身条例》《全民健身计划(2021—2025年)》《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》等文件精神,国家体育总局群众体育司日前组织开展了2022年全民健身志愿服务项目库征集活动,共收到43家单位报送的323个项目,历经两个多月,经过征集、初评、专家评审等环节,共计127个项目脱颖而出,成功入选2022年全民健身志愿服务项目库。

全民健身志愿服务项目库征集活动已连续开展两年,活动旨在进一步弘扬志愿服务精神,选树全民健身志愿服务项目品牌,并积极发挥入选项目的示范带动作用,推动全民健身志愿服务工作健康发展。2021年,第一批116个项目已入选全民健身志愿服务项目库。

今年,各地、各单位借鉴和吸收了2021年入选案例的经验与做法,在参与积极性、报送项目数量以及项目的规范化程度等方面较去年有显著提升。为规范审核流程,提高入选案例质量,体育总局群众司在对项目初评后,邀请志愿服务领域的权威专家进行了专业评审。专家指出,本次评审工作主要从公益属性、创新能力、实践效果、社会影响力、运行管理能力等几个角度出发,与去年相比,各地报送单位申报内容数量和质量都有所提升。特别是总局直属单位、全国性体育社会组织 and 体育院校的参与度明显提升,众多单位都积极申报了项目。

值得一提的是,今年的志愿服务项目种类更加多样化,如科学健身指导类、送体育下乡类、特色运动科普类、健康管理类、民族传统体育类、运动项目普及推广类、赛会志愿服务类等。涉及的体育项目涵盖足球、排球、冰雪、自行车、棒球、垒球、武术、健身气功、太极拳等大众化项目,也有五禽戏、秧歌等大众喜闻乐见的传统项目,进一步体现了全民健身志愿服务的多样化和丰富性。

2022年全民健身志愿服务项目库入选的127个项目经过编制后,将形成案例集,并通过电子书的形式刊发在国家体育总局官网、全民健身信息平台、全民健身公众号等多平台。同时,体育总局群众司将向入选单位发放证书。

全民健身志愿服务项目库征集工作,进一步挖掘了各地、各单位在推进志愿者队伍建设、开展志愿服务实践中形成的好做法与好经验,推出、推广了一批受群众欢迎、有影响力和带动力强的优秀志愿服务项目,对总结推广全民健身志愿服务工作成果和先进经验,强化典型示范作用,增强全民健身志愿服务活动的影响力起到了积极作用。(林剑)

不辱使命 力争佳绩 为加快建设体育强国贡献力量

本报记者 李雪颖

全国体育局长会议12月27日在京举行。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述,统一思想、凝聚共识,部署2023年体育工作,深化体育改革,奋力开创体育强国建设新局面。总局游泳中心、中国乒协等项目中心、协会积极行动,第一时间传达落实会议精神,并表示将立足本职,力争佳绩,全面推进项目发展,努力开创发展新格局。

总局游泳中心副主任、中国游泳协会主席周继红表示,根据全国体育局长会议对2023年各项工作作出的部署和提出的要求,游泳中心在新的一年里要为事业的发展开创新的局面,主要任务是做好两方面工作。一方面是做好世界大赛的备战参赛工作。明年有7月的世锦赛和10月的亚运会两项大赛,是争夺巴黎奥运会参赛资格的关键一年。我们的三支国家队要根据各自面临的局面做好工作:跳水力求巩固优势、游泳力求后继有人、花泳力求把握机遇,为国家、为人民赢得更新、更多、更大的荣誉。另一方面是使游泳运动为全民健身再上新台阶更大贡献。游泳运动群众基础好、参与者众多,是全民健身的主要运动形式之一,在青少年体育、老年人体育和体育产业等领域中占有举足轻重的地位。在国家进入新时代、新阶段的当下,怎样才能让游泳运动为全民健身再上新台阶更大贡献,是摆在我们面前的重大课题、重要任务,是我们在2023年要认真研究、精准发力的工作内容。

“在新的一年里,我们要在总局党组的领导下,不负韶华、不辱使命,努力工作,继续前进,为加快推进体育强国建设作出贡献。”周继红说。

“中国乒协将认真学习贯彻落实全国体育局长会议精神和工作部署,继续为建设体育强国发挥自身作用。”中国乒协主席刘国梁表示,首先,协会将进一步加强政治学习,提高政治站位。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在总局党组的领导下,全面准确学习领会党的二十大精神,深刻领会党的二十大精神主题,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,把学习贯彻党的二十大精神作为中国乒乓球界首要政治任务 and 头等大事。协会将坚决贯彻落实党中央作出的重大决策部署,尤其是关于体育工作部署要求,切实推动乒乓球事业新发展。中国乒协将以杭州亚运会和2024年巴黎奥运会为首要目标,积极备战,不断强化国家队的竞争机制和管理手段,不断总结经验,提升备战的效益,保持稳定的竞技状态。同时,将进一步强化赛风赛纪和反兴奋剂工作,做好参赛人员选拔工作,争取竞技成绩和道德风尚双丰收。

刘国梁说,中国乒协还将继续完善青少年竞赛和培训体系,完善青少年和国家队的选拔机制,未雨绸缪,夯实乒乓球后备人才基础,为2028年、2032年奥运会输送人才。同时,协会将坚持以人民为中心,积极做好全民健身系列赛事和活动,为健康中国建设贡献力量。在国际体育工作上,协会将努力提升话语权。按照协会“中国乒乓,世界共享”的发展理念,以中国乒乓球的引领力带动项目在全世界的发展,在加强国际交流的同时,也争取为国家的外交工作贡献自身的力量。

提高青少年体育公共服务能力 江苏探索体教融合发展新路径

本报记者 顾宁

日前,国家体育总局青少司组织中央媒体开展了青少年体育走基层(江苏站)活动。通过线上走基层搭建了相互之间交流的平台,以文字、图片和视频的方式,各媒体单位对江苏体校建设、学校体育俱乐部建设、省级高水平单项业余训练点建设等情况有了进一步了解。

近年来,江苏省青少年体育工作以提高青少年体育公共服务能力为基础,以体教融合为抓手,以青少年体质健康促进和竞技体育后备人才质量效益提升为核心,不断拓宽工作思路,创新青少年“体+育”工作发展方式,构建出具有江苏特色的新时代体教融合新格局。

在国家体育总局、教育部《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》颁布以来,江苏不断创新机制,在体教融合工作上努力探索发展新路径,营造“体育让生活更美好”的浓厚氛围。据了解,每年的青少年体操节活动,全省有近400支代表队、2000多名运动员参加;每年在2个不同城市举办全省青少年冰雪嘉年华活动,参与人数超过3000人次;持续开展青少年体育国际交流活动,“一带一路”国际青少年足球邀请赛和“珂缔缘”国际青少年足球邀请赛已成为青少年足球品牌赛事,“贝贝杯”全国青少年足球赛已成功举办23届。

“双减”政策出台后,为进一步加强体育类校外培训机构的服务

监管工作,江苏制定了《江苏省青少年(幼儿)体育类校外培训机构管理办法(试行)》《关于进一步规范中小学体育俱乐部建设管理的通知》,并开展了十五批省级青少年奥林匹克体育俱乐部创建工作。江苏省教育厅体卫处处长张鲤鲤介绍,目前江苏省达标社会青少年体育俱乐部达700余家,以此促进体育类校外培训机构规范有序发展。推动青少年体育俱乐部和体校“双进”校园,丰富课后体育服务的项目和形式,助力提高学校体育质量的同时,也推动青少年体育俱乐部更好更快发展。

为了丰富青少年课余生活,提高身体素质,形式多样的“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动、线上运动打卡、网上快乐体操竞赛、“六一”亲子体育跑等活动在江苏省全年开展,以实际行动营造“体育让生活更美好”的浓厚氛围。据了解,每年的青少年体操节活动,全省有近400支代表队、2000多名运动员参加;每年在2个不同城市举办全省青少年冰雪嘉年华活动,参与人数超过3000人次;持续开展青少年体育国际交流活动,“一带一路”国际青少年足球邀请赛和“珂缔缘”国际青少年足球邀请赛已成为青少年足球品牌赛事,“贝贝杯”全国青少年足球赛已成功举办23届。

(下转第二版)

年终回眸

本报记者 周圆 扈建华 李雪颖
苏畅 马艺欧 李东辉

2022年,北京冬奥会、北京马拉松、成都世乒赛等一系列高水平赛事的举办,为疫情之下的人们注入信心,拥有“一起向未来”的勇气。此外,中超、CBA、排超等国内赛事的举办,为大家带来高水平赛事观赏体验的同时,发挥了体育带动全社会复工复产、凝聚力量的作用。

提振信心 一起向未来

2022年2月4日至20日,举世瞩目的北京冬奥会在北京、延庆、张家口三个赛区成功举办,共有来自91个国家和地区的3000多名运动员参赛。中国体育健儿实现全项目参赛目标,以9金4银2铜高居金牌榜第三位,创造了中国体育代表团冬奥会参赛历史最好成绩。

北京冬奥会开闭幕式一脉相承,呈现出绝美的视觉盛宴,展现出中国文化的魅力和浪漫情怀。当闭幕式上伴随着《我和你》的歌声,2008年北京奥运会的“梦幻五环”缓缓升起,与北京2022年冬奥会的雪花火炬台同框亮相,那一刻意义非凡。从2008年到2022年,中国体育综合实力和国际竞争力不断提升,中国体育事业取得了令人瞩目的成就。

“一起向未来”,这是北京冬奥会向全世界发出的邀约,也是向全世界做出的承诺。北京冬奥会把世界各地人民的心凝聚在一起,让人们看到团结起来可以战胜一切困难的信心。

11月,第四十届北京马拉松在天安门广场鸣枪起跑,这是继举办冬奥会之后,北京的又一大型体育赛事,为首都注入非一般的活力。作为国内最高规格的马拉松赛事,北马一直都是我国城市路跑赛事发展的引领者,有着鲜明的风向标意义。今年,北马组委会传承北京冬奥精神,研判疫情形势,提前部署,精心制定防疫措施,合力推进各项准备工作,确保赛事在疫情要防住的前提下顺利举办。时隔三年复赛,北马在后疫情时代的成功重启,振奋着体育行业发展的信心。

挑战自我,超越极限,坚忍不拔,永不放弃,每一次冲线都意味着新的出发。3万人规模的北马顺利举办,进一步营造全民健身氛围,促进全民健身的开展,增添了大家一起步向美好未来的信心。

(下转第三版)

体育赛事凝心聚力提振信心

图片新闻

12月28日,以“冰雪休闲 桃醉平谷”为主题的北京平谷第十六届冰雪季活动在北京渔阳国际滑雪场开幕。不少市民来到雪场滑雪健身,享受冬日美好时光。图为市民在北京渔阳国际滑雪场滑雪。
新华社记者 任超摄



公正高效审理

——《体育仲裁规则》解读

外交学院 卢松

作为解决体育纠纷的一种裁判方式,体育仲裁的规则制定,应当贯彻程序公正和高效审理的基本原则。中国体育仲裁委员会的《体育仲裁规则》较为充分地体现了上述原则。

一、程序公正原则

首先,《体育仲裁规则》第五章“审理”中的第一条开宗明义地规定:“在任何情形下,仲裁庭均应公平公正地行事,给予双方当事人陈述与辩论的合理机会。”

这一规定在仲裁界亦被称为“正当程序”原则,其含义是:仲裁庭有义务确保在仲裁程序中,任何一方当事人都应(1)获得关于每一步程序进展的通知;(2)获得对仲裁实体问题和程序问题发表意见的合理机会;(3)获得与对方当事人一样的平等待遇。

这一原则与体现国际仲裁普遍实践的联合国国际贸易法委员会制定的

《国际商事仲裁示范法》《仲裁规则》中所载明的原则完全一致。它表明,仲裁庭虽然在仲裁程序中享有比较广泛的裁量权,但该权利应当受到正当程序原则的制约。

其次,在对一些具体问题的规定上,比如,在有关各种程序步骤的通知和期限、被申请人对申请人仲裁请求的答辩、申请人对被申请人仲裁反请求的

答辩、各方当事人聘请中国或外国专业人士代理仲裁、获得对方当事人提交的所有书面意见和证据材料、选择鉴定机构、参加庭审并发表口头意见等问题上,《体育仲裁规则》均保证了当事人在程序方面享有公正和公平待遇的权利。

最后,同当事人有权处分自己享有的实体权利一样,当事人也可以放弃自己的程序权利。《体育仲裁规则》第十条规定,一方当事人及仲裁庭均有权依赖另一方当事人对程序问题的弃权行事,包括一方当事人在仲裁中的缺席。这一规定也是程序公正的一种体现。(下转第二版)